

## АРКТИКА КАК ВАЖНЕЙШИЙ АКТОР В СИСТЕМЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ

Международный форум «Арктика: общество, наука и право». Санкт-Петербург, 23–24 октября 2018 г.

© Алимов Андрей Алексеевич – кандидат исторических наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный университет; руководитель, Научная программа «Международное сотрудничество в области окружающей среды и развития», Санкт-Петербург; e-mail: alimovandrey@yandex.ru

Сегодня очевидно, что географический регион под названием «Арктика» стал притягательным не только с точки зрения интересов научного сообщества, а также специалистов в области народного хозяйства. Арктика – актер, который вызвал серьезные научно-естественные, политические, экономические и юридические дискуссии. Отметим, что одним из наиболее существенных вопросов, связанных с современным положением Арктики и её среднесрочным будущим, является все более активное размещение вооруженных сил ведущих стран – Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки.

Факультет международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета уже давно занимается арктической проблематикой, в том числе и организацией международных конференций по широкому кругу вопросов. При поддержке правительства Ямало-Ненецкого автономного округа, Арктического государственного института культуры и искусств, а также Ассоциации арктических средств массовой информации факультет международных отношений СПбГУ провел международный форум «Арктика: общество, наука и право». Кроме традиционных академических докладов была проведена Молодежная модель арктического совета, в которой приняли участие студенты и магистранты ряда университетов Санкт-Петербурга, а также Московского государственного института международных отношений (У).

Большое внимание к форуму проявили представители зарубежных консульств в Санкт-Петербурге. С официальными приветствиями выступили Генеральный консул Королевства Норвегии, заместитель главы дипломатической миссии Исландии, Генеральный консул Финляндии, Генеральный консул Франции, консул Генерального консульства республики Корея.

На пленарном заседании, которое было разделено на две части («Международное сотрудничество в Арктике» и «Современное сообщество об Арктике и Антарктике») учас-

тники форума заслушали основные доклады, представленные ведущими российскими и зарубежными представителями современной науки.

Из наиболее интересных докладов первой части пленарного заседания, на наш взгляд, следует выделить такие как «Международное научное сотрудничество и Российская Арктика» – Н.К. Харлампьева, Председатель Программного комитета «Международный Форум «Арктика: общество, наука и право»», доцент СПбГУ, научный сотрудник ААНИИ; «Основы международного научного сотрудничества в Арктике» – Ян Рене Ларсен, заместитель исполнительного директора Программы Арктического мониторинга и оценки, секретарь Сети арктических опорных наблюдений Арктического Совета и Международного Арктического научного комитета; «Международное экономическое сотрудничество» – А.Н. Пилясов, профессор МГУ, член Совета по Арктике и Антарктике Совета Федерации.

Несколько по иному сложилась ситуация во второй части пленарного заседания «Современное общество об Арктике и Антарктике». Здесь особое внимание было уделено событиям, происходящим в настоящее время в обеих полярных областях. Так, например И.А. Павловский, заместитель главного редактора ИА (REGNUM) выступил с сообщением «Идеологическое обеспечение деятельности в Арктике», а В.В. Поваженный совместно с д-ром Хайдемари Кассенс, со-руководители лаборатории полярных и морских исследований им. О.Ю. Шмидта (GEOMAR) представили аудитории доклад «Otto-Schmidt Laboratory for Polar and Marine Research as a Tool for International Cooperation in the Arctic». И, конечно же, особенно интересным был доклад почетного полярника нашей страны, зав. отделом Российской антарктической экспедиции ААНИИ В.В. Лукина, который выступил с докладом «Состояние и перспективы международного сотрудничества в Антарктике».

Во второй части Форума все выступления были разделены на три основных группы.

1-я секция включала в себя подсекции «Средства массовой информации и Арктика»; «Арктический туризм»; «Подготовка кадров для Арктики»; «Культура и искусство народов Арктики»; «Интересы стран БРИКС в Арктике и возможности для России».

2-я секция была посвящена проблемам «Научное обоснование устойчивого развития территорий, населенных коренными народами Арктики»; «Комплексное использование водных ресурсов и их охрана в Арктике (междисциплинарная точка зрения)»; «Энергия Арктики: сегодня, завтра»; «Изменение климата Арктики».

И, наконец, 3-я секция включала такие направления, как «Арктика в социально-правовом изменении» и «Основы формирования природоохранного права в Арктике и Российской Арктике».

Модераторами секции «Изменения климата и Арктика» были А.А. Алимов и доцент МГИМО (У) Н.Е. Рязанова. Доклад А.А. Алимова охватывал ряд вопросов, объединенных одним из центральных трендов в арктической природе – изменением климата. Вопрос был поставлен так: «Основные направления развития и особенности климатических дискуссий в Арктике». В секции были представлены доклады «Климатические изменения в Арктике: мифы, реальность, возможности и препятствия для социально-экономического развития» (доц. Н.Е. Рязанова), «Что мы зна-

ем и не знаем о климате в Арктике?» (проф. В.Н. Малинин – РГГМУ).

Хотелось бы отметить высокий профессионализм, знание практических вопросов и понимание перспективных направлений развития арктического региона в выступлениях Р.А. Колесникова, зав. сектором геолого-географических исследований Центра изучения Арктики Ямало-Ненецкого автономного округа и А.И. Сеницкого, директора Научного центра изучения Арктики Ямало-Ненецкого автономного округа, которые выступили соответственно с докладами «Комплексный научный экологический мониторинг в Ямало-Ненецком автономном округе» и «Опорные наблюдения на стационарах в Ямало-Ненецком автономном округе». Эти доклады показали, что в Арктике появилось новое поколение ученых и специалистов, которые, несмотря на трудные условия жизни и работы, делают очень много для того, что сделать этот регион действительно притягательным и перспективным.

Интересным и, даже можно сказать, увлекательным был доклад зав. кафедрой географии и гидрометеорологии Северного арктического федерального университета им. М.В. Ломоносова, советника директора Национального парка «Русская Арктика» Н.М. Бызовой, который сопровождал целый ряд редких фотографий, отражающих необычность и специфику арктической флоры и фауны.

**Р.В. Костюк, Д.А. Рушин**

## **ДИСКУССИОННЫЙ СЕМИНАР «ПОЛЯРИЗАЦИЯ И ВЫБОРЫ В БРАЗИЛИИ»**

**Санкт-Петербург, 29 октября 2018 г.**

© Костюк Руслан Васильевич – доктор исторических наук, профессор, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург; e-mail: rouslan\_k@mail.ru

© Рушин Дмитрий Александрович – кандидат исторических наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург; e-mail: ruschin@mail.ru.

Темой второго в нынешнем учебном году дискуссионного семинара на факультете международных отношений СПбГУ стала политическая поляризация и результаты всеобщих выборов в Бразилии. Второй тур президентских выборов в этой ведущей латиноамериканской стране состоялся 28 октября 2018 года и уже вечером 29 октября при поддержке Центра иberoамериканских исследований состоялся данный дискуссионный семинар, вызвавший большой интерес бакалавров и магистрантов, занимающихся латиноамериканской проблематикой. В рам-

ках дискуссии с сообщениями выступили преподаватели – международники В.А. Хейфец, Р.В. Костюк, Л.С. Хейфец, Д.А. Рушин и Е.Б. Павлова.

В своих выступлениях принявшие участие в дискуссионном семинаре преподаватели обсудили политические и социальные причины победы на выборах в Бразилии кандидата крайне правых сил Жаира Болсонару, прозванного в СМИ «тропическим Трампом». Он получил в втором туре президентских выборов свыше 55% голосов избирателей. Причем граждан страны не оттолкнули многочислен-